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КОНСУЛЬТАТИВНІ МОДЕЛІ СПІЛКУВАННЯ 
В ОСВІТОЛОГІЧНОМУ ПРОСТОРІ

Освітологічний простір в шкільному навчанні розширює особистісно-діяльнісний потенціал вчителя, 
надійно тримає пізнавальну самостійність учнів в активному здоров’язбережувальному стані. У статті 
представлено науково-практичний досвід, який стосується переосмислення сутності змісту і форм 
спілкування вчителя з учнями на уроках, у проведенні позакласних та позашкільних заходів, що орієнтовані 
на збереження здоров’я. 

Ключові слова:  здоров’язбережувальний стан;  консультаційні моделі;  освітологічний простір;  практи-
ка збереження здоров’я на засадах спілкування.

Вступ. Словообраз «освітологічний простір» 
нерідко вживається в змісті інноваційних змін, зо-
крема таких, що відбуваються у розумінні люди-
ною цінностей здоров’я. Особливими є зміни, що 
діють в переходах закону нерівномірності розвитку 
інтелектуальних здатностей людини до уніфікації її 
пізнавальної самостійності, суб’єктності у ставленні 
до природи, до збереження доброзичливості в між 
особових стосунках. За результатами аналізу вне-
сок таких змін у сферу шкільного навчання дока-
зовою стає позиція, що завдяки професіоналізму 
керівництва, вчителів та їх партнерських взаємин 
з громадськістю, родинами учнів ефективно 
поєднуються зусилля різних наук в реалізації 
інноваційних досягнень в практиці сучасної освіти.

Помітну роль у внесенні інноваційних змін 
освіти в шкільне навчання виконують наукові 
підходи до спілкування вчителя з учнями в різних 
цільових орієнтирах їх змісту. Зміна змісту, форм 
спілкування вчителя з учнями як науково-прак-
тичного механізму з перспективою на створення 
освітологічного простору поширюється на всі сторо-
ни життєдіяльності школярів. 

У науковий обіг поняття «освітологія» введе-
но українським психологом Анатолієм Фурманом. 
Освітньо-наукові цінності дослідження освітології в 
модернізації освіти визначено академіком Віктором 
Огнев’юком. За визначенням академіка Василя 
Кременя «Освіта в цілому – це поле комплексних 
досліджень, міждисциплінарного підходу й систем-
ного аналізу, оскільки вона є системним об’єктом» 
(Кремень В. Г., 2010, с. 4).

Згідно теоретичних думок видатних вчених про 
феномен освіти жодна з наук неспроможна охопи-
ти усю сферу освіти, «тому цілком закономірним 
є поява нового наукового напряму, спрямовано-
го на інтегроване дослідження сфери освіти – 
освітології». «Освітологія має інтегрувати усі 

напрями наукових досліджень у сфері освіти й за-
пропонувати новітні шляхи розвитку освіти, що без 
перебільшення стала сферою цивілізаційного тво-
рення» (Огнев’юк В. О., 2012, с. 117-129).

Одним із пріоритетних напрямів діяльності 
керівників, вчителів школи у системі освіти є 
організація психолого-педагогічних умов для збе-
реження здоров’я учнів, молоді, громадськості, 
всього суспільства.

Мета статті полягає в обґрунтуванні фун-
кціональ ного та особистісного підходу до органі-
зації вчителем спілкування з учнями на засадах 
консультативної взаємодії. 

Концептуальну ідею статті складає авторське 
відкриття нових можливостей спілкування вчите-
ля у збереженні здоров’я учнів. Особистий внесок 
автора статті полягає у розробці консультативних 
моделей спілкування. Реалізацію таких моделей 
вчитель зможе здійснювати на провідних засадах 
освітології та в умовах освітологічного простору. 
Такий освітологічний простір в загальноосвітній 
школі організовується як здоров’язбережувальне 
навчально-виховне середовище. Зміст консуль-
тативних моделей спілкування вчителя з учнями, 
організаційні форми його реалізації зосереджено 
на наукових принципах освітології, практичних за-
вданнях, пов’язаних із економічними знаннями. 

Моделі консультаційного спілкування. Засвоєні 
учнями економічні знання, уміння, навички 
інтегруються та засвоюються як інструмент збе-
реження здоров’я шляхом поєднання із знаннями 
навчальних шкільних предметів – хімії, біології, 
природознавства тощо. До інтелектуального змісту 
таких знань доповнюється зміст інформаційного 
матеріалу, який учні самостійно відшукують 
в різних відповідних джерелах. Таким чином, 
консультаційні моделі спілкування вчителя з уч-
нями – це інноваційний науковий інструментарій, 
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що утворюється на основі між предметних зв’язків. 
Консультаційну модель спілкування (КМС) розгля-
нуто як стимульну цілепокладальну основу сприй-
няття учнями нової інформації про власне здоров’я 
та пізнання ними освіто логічного простору.

Моделі консультаційного спілкування – це те-
оретично та методологічно визначена практика оз-
найомлення учнів з науками, в яких досліджується 
здоров’я збережувальне середовище та людина як 
суб’єкт його формування. У розробці наукового 
змісту таких завдань рекомендовано дотримуватись 
наступних підходів:

• психологічний – виявлення індивідуально-
особистісних якостей, властивостей учнів з метою 
управління їх відображувальною системою: уявлен-
нями, відчуттями, волею, думками тощо;

• екологічний – створення умов для піз-
нан ня навколишнього середовища, вивчення 
інформаційних сигналів і реакцій, виділення факто-
рів середовища, які викликають стрес. Попереджен-
ню таких стресових станів учнів сприяють уміння 
користуватися методами засвоєння знань здоров’я, 
які описуються в шкільних навчальних предметах. 
Про ставлення до природи, до власного душевного 
стану, фізичного здоров’я учні дізнаються з різних 
інформаційних джерел; 

• економічний – забезпечує розвиток ра-
ціонального мислення у ставленні учнів до грошей, 
до здоров’я як до життєвої цінності. Економічний 
підхід сприяє  засвоєнню учнями ролей суб’єкта 
та ініціатора партнерської діяльності у збереженні 
природи. Економічні знання, уміння користуватися 
правилами і вимогами раціональної взаємодії з при-
родним, соціальним, штучним оточенням складають 
зміст консультативного спілкування;

• педагогічний  (дидактичний) – методами, 
прийомами  та стилями управління пізнавальним 
пошуком учнів, їх мотивами та спонуканнями до ак-
тивного самостійного мислення, що стосуються до-
тримання правил збереження здоров’я;

• фізіолого-гігієнічний – привчання учнів 
до дотримання організаційно-фізіологічної культу-
ри та гігієни, розкриття фізіологічних механізмів в 
поясненні психічних станів і природних явищ ви-
никнення стану нездоров’я;

• психосоматичний – привчає учнів здійсню-
вати систематизацію інформаційних сигналів, 
що надходять від поведінки, стану здоров’я та від 
спілкування з людьми про здоров’я;

• управлінський – дотримання принципів, 
методів, організаційних форм, технологічних при-
йомів у впливах на здоров’язбережувальні процеси;

• соціальний – конкретне виявлення вчи-
телем сумісно з учнями суспільних відношень до 
здоров’я, рівнів соціально-партнерської спільності, 
ступенів і видів контактів з людьми, що покликані 
надаваним допомогу у збереженні здоров’я.

Зміст моделей консультативного спілкування, 
що описано вище успішно реалізуються у різних 

сферах, але споріднених за метою. Так, напри-
клад, зміст економічного напряму реалізується в 
екологічній та соціальній сферах; психологічним 
змістом моделі вчителі користуються при розкритті  
психосоматичних, фізіолого-гігієнічних, само 
пізнавальних проблем.

У процесі консультативного спілкування під-
дається перевірці поява в учнів нової якості в 
культурі раціональної поведінки. Формування під 
час спілкування культури поведінки сприяє розвит-
ку здатностей учнів розуміти зовнішні та внутрішні 
інформаційні сигнали здоров’я, інакше – навчання 
учнів сприймати ці сигнали – будуть сприяти збере-
ження ними власного здоров’я.

У моделях консультативного спілкування уч-
нями актуалізуються питання підготовки до са-
мостійного вибору професії, до перших кроків 
майбутньої трудової діяльності, продовження 
освіти, акцентуються питання самоосвіти та само-
вдосконалення умінь постійно відстежувати стани 
здоров’я та причин виникнення нездоров’я.

Як уже підкреслювалося, у трактуванні змісту 
та напрямів консультативних моделей існує два 
підходи: функціональний та особистісний. У ме-
жах функціонального підходу консультативна мо-
дель спілкування наповнюється змістом про стан 
психічних функцій, завдяки яким учні здатні до-
сягати високого рівня ефективності діяльності – 
швидко сприймають, запам’ятовують навчальну 
інформацію, встановлюють між предметні зв’язки в 
пізнавально-орієнтаційній площині засвоєння но-
вих знань. 

На ґрунті особистісного підходу змістом кон-
сульта тивної моделі учні спрямовуються на 
самопізнання власних якостей особистості, на 
пізнання мотиву вибору тієї професії, вимоги якої 
співвідносяться із індивідуальними особливостями, 
емоційними та вольовими властивостями, рисами 
характеру та виявами темпераменту у ставленні до 
виконання встановлених правил щодо збережен- 
ня здоров’я.

Підкреслимо факт вибору вчителем консульта-
тивної моделі спілкування з учнями. Такий вибір 
обумовлено змістом та формами організації навчан-
ня; рівнями підготовки учнів до сприйняття та при-
йняття до дії потрібної їм інформації про збережен-
ня здоров’я чи методу засвоєння нових знань. 

Таким чином, у виборі консультативної моделі 
спілкування вчитель керується спрямованістю учнів 
на об’єкт спілкування, мотивами, позитивним став-
ленням до пізнання, діючими в учнів установками на 
збереження здоров’я, їх емоційними станами тощо. 
Отже, консультативні моделі спілкування вчителя з 
учнями в навчальній і позанавчальній діяльності – це 
цілеспрямований вияв потенціалу особистості учнів, 
що включає їх знання мотиви, почуття, вольові та 
інтелектуальні якості, вміння, звички.

Ефективність такого спілкування досягається в 
ході спільної діяльності вчителя і учнів. Головне тут 



106 Педагогічний Процес: теорія і Практика Випуск 2, 2014

полягає в тому, щоб вчитель володів глибокими тео-
ретичними вміннями та психологічними навичками. 
На засадах консультативних моделей спілкування 
в учнів виховується любов до пізнання, праці, 
захопленість вчителем, його готовністю підтримати, 
допомогти їх долати будь-які труднощі. Безмеж-
не прагнення вчителя навчити учнів збереженню 
здоров’я і заради цієї мети творити, шукати, осмис-
лювати та впроваджувати у практику передові ідеї 
та кращий досвід. 

Отже, консультативні моделі спілкування є 
складним інтегративним особистісним утворенням, 
що забезпечує доцільність і можливість організації 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії вчителя і учнів. 
Така взаємодія зумовлює розробку спеціального 
здоров’язбережувального навчально-виховного 
середовища з освітологічними умовами реалізації 
його результатів.

Висновки. Наведено уніфіковані за змістом 
та формами організації консультативні моделі 
спілкування вчителя з учнями:

Модель 1 – пізнавально-мотиваційна. Вчи-
тель використовуючи інформаційно-рекламні 
та різного типу повідомлення створює ситуації 
спілкування – обговорення значущості інформації 
для життєдіяльності учнів.

Модель 2 – соціально-кар’єрна. Пов’язана з 
результатами дослідження учнями інноваційно-
інформаційного простору, з реалізацією людиною 
власного потенціалу здоров’я, їх здатності працю-
вати в групі, брати на себе відповідальність за вико-
нання та прийняття рішень.

Модель 3 – практично-ціннісна. Учні спрямову-
ються на самопізнання, самоконтроль і самооцінку 
своїх дій, вчинків, культури поведінки в громадсь-
ких місцях тощо.

Описана в статті наукова інформація про 
особливості консультативних моделей спілкування 
потребує подальшого пошуку та конкретизації.
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Н. А. Побирченко
КОНСУЛЬТАТИВНЫЕ МОДЕЛИ ОБЩЕНИЯ В ОСВИТОЛОГИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Освитологическое пространство в школьном обучении расширяет личностно-деятельностный потенци-
ал учителя, надежно держит познавательную самостоятельность учащихся в активном здоровьесберега-
тельном состоянии. В статье представлен научно-практический опыт, касающийся переосмысления сущ-
ности содержания и форм общения учителя с учениками на уроках, в проведении внеклассных и внешкольных 
мероприятий, ориентированных на сохранение здоровья.

Ключевые слова:  здоровьесберегательное состояние;  консультационные модели;  освитологическое про-
странство;  практика сохранения здоровья на основе общения.

N. Pobirchenko
CONSULTANT MODELS OF COMMUNICATION IN OSVITOLOGICAL SPACE

Osvitological space in schooling extends teacher’s activity potential, securely holds the cognitive autonomy of 
students in active health saving condition. The article presents research and practical experience relating to 
rethink the nature of the content and form of teacher communication with students in the classroom, in conducting 
extracurricular and and after-school activities that are focused on health. 
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Shows standardized in the content and form of consultative model of teacher communication with students:
Model 1 - cognitive-motivational. Teachers use information, advertising and various types notice, creates a 

situation of communication - discussion the importance of information for the life of students.
Model 2 - social and career. Related to the students’ research of innovation and information space with 

the implementation of a person’s potential health, their ability to work in a group to take responsibility for the 
performance and making decision.

Model 3 - practical values. Students are directed to self-knowledge, self-control and self-esteem of their actions, 
behavior, culture, behavior in public places and so on.

Described in the article scientific information about the features of the consultative model of communication 
requires further searching and specificity.

Keywords:  health saving condition;  consultative model;  osvitological space;  practice of maintaining the health 
on the basis of the communication.
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ПСИХОЛОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ РОЗВИТКУ 
ПРОФЕСІЙНО-ЕКОНОМІЧНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ В УЧНІВ 

ПРОФІЛЬНИХ КЛАСІВ

Розглянуто особливості становлення готовності випускника школи до вибору професійно-
підприємницької діяльності. На результатах теоретичного аналізу проблеми розроблено і описа-
но технологію розвитку професійно-економічних компетенцій в учнів. Характеризується специфіка 
підприємливості та діяльності підприємця, що можуть скласти зразок для наслідування учнями профільних 
класів у професійному самовизначенні.

Ключові слова:  економічна готовність;  моральна готовність;  практична готовність;  професійно-
економічні компетенції;  психологічна готовність;  технологія.

Вступ. В сучасних умовах переходу України 
до ринкових відносин, перед випускниками шко-
ли постає безліч проблем і запитань, одним з 
яких є володіння професійно-економічними 
компетенціями у виборі майбутньої професії. По-
чаток самостійного професійного життя в учнів 
профільних класів – це перший і найважливіший 
крок на шляху до самовизначення, самостверджен-
ня, всебічного розвитку особистості.

Випускники школи повинні усвідомлювати, 
що майбутнє професійне життя вимагатиме від 
них цілеспрямованості, активних дій, велико-
го волевиявлення, щоби не «розгубитися» у су-
часному світі професій. Випускникам школи 
необхідно вміти активно користуватися новими 
факторами професійного самовизначення. Вибір 
економіко-підприємницької професії вимагає 
володіння технологіями, що спрямовують розвиток 
знань, умінь і навичок, особистісних переконань, 
пізнавальних інтересів, професійної пам’яті, твор-
чого мислення, а також працездатності та емоційно-
вольового потенціалу.

Умови реалізації технології. Поняття «про-
фесійно-економічні компетенції» є по хідним від 

поняття «компетентність». У понятті «компе-
тентність» систематизовано когнітивну, операційно-
технологічну складову діяльності, характеризується 
мотиваційна, етична, соціальна складова у поведінці 
людини, а також фіксуються результати навчання у 
формі знань, умінь, системи ціннісних орієнтацій, 
звичок особистості (Кленова Н., 2003, с. 102). 

Завдяки набутим компетенціям особистість 
здатна мобілізувати, реалізувати у діяльності на-
бутий індивідуальний досвід, знання, уміння, 
способи вирішення проблем. Таким чином, про-
фесійно-економічні компетенції у діяльнісному 
самовизначенні – це професійно-орієнтовані 
компе тенції, завдяки яким особистість усвідомлює 
необхідність виконувати поставлене перед нею за-
вдання: професійно самовизначатись і обирати 
соціально необхідну професію (Лукашевич М. П., 
Бондарчук Л. В., 2005).

Психологічна модель розвитку професійно-
економічних компетенцій будується на принципі 
цілісності, основні положення якого полягають у 
наступному: пріоритет особистості над діяльністю; 
конкретизація людиною соціально-значущої мети 
у життєдіяльну індивідуальну компетентність; 
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